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У Збірнику матеріалів VIII Всеукраїнської конференції здобувачів вищої освіти і 

молодих учених «Південноукраїнські наукові студії» представлено напрацювання учасників 

із різних регіонів України, об’єднаних спільною метою – осмислення сучасних наукових 

викликів та пошук інноваційних рішень у міждисциплінарному просторі. Конференція 

організована Державним закладом «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського» за участю кафедри філософських і соціологічних 

студій та соціокультурних практик, у співпраці з Південно-Українським відділенням 

Соціологічної асоціації України та провідними університетами країни – ЗВО-партнерами. 

Матеріали збірника охоплюють широке коло тем, що відповідають актуальним 

потребам сучасного суспільства й науки. Серед них: трансформації українського соціуму, 

культурні та історичні процеси в контексті суспільно-політичних змін, філологічні студії в 

умовах цифровізації, розвиток креативних індустрій, філософія бізнесу та етичні виміри 

інновацій, екологічна філософія й концепції сталого розвитку, сучасні підходи до філософії 

здоров’я, інновації в освіті, проблеми політики та суспільного розвитку, а також виклики, 

пов’язані з критичним мисленням і логічною культурою ХХІ століття. 

Збірник відображає високий рівень наукових досліджень молодих учених, сприяє 

розвитку міжвузівської наукової співпраці та формує простір для конструктивного діалогу 

між представниками різних освітніх і наукових галузей. Матеріали конференції можуть 

бути корисними для дослідників, викладачів, здобувачів освіти, а також фахівців, що 

працюють у сфері соціальних, гуманітарних та освітніх наук. 
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УКРАЇНА В СИСТЕМІ НОВОЇ АРХІТЕКТУРИ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 

БЕЗПЕКИ 

 

Повномасштабне вторгнення росії в Україну 24 лютого 2022 року стало 

точкою неповернення для попередньої системи європейської 

безпеки,заснованої на ілюзії стратегічного партнерства з Росією. Сьогодні 

формується нова архітектура безпеки, в якій Україна відіграє не пасивну роль 

об'єкта, а активну й ключову роль суб'єкта. Вона виступила як детонатор змін, 

«щит» Європи та центральний елемент у переосмисленні стратегічних 

підходів НАТО та ЄС.  

 Геополітичний вимір: Україна як центральний актор у 

євроатлантичному просторі. Геополітичне значення України було теоретично 

обґрунтоване ще до ключових подій сьогодення. Збігнєв Бжезінський у своїй 

праці «Велика шахівниця» наголошував, що Україна є ключовим 

«геополітичним півнем» на євразійському просторі. Він стверджував, що 

безпека Чорноморського регіону та стабільність Центральної Європи 

безпосередньо залежать від статусу України, а також, що Росія, позбавлена 

України, не здатна створити імперію [4, с. 89]. Ця теза повністю підтвердилася 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0012700-99#Text
http://www.uniset.ca/other/css/130ER294.html
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у 2022 році, коли Росія розв'язала повномасштабну війну саме з метою 

відновлення контролю над цим критично важливим простором.  

Україна фактично перетворилася на тилову базу безпеки Європи [3]. Її 

боротьба безпосередньо стримує імперські амбіції Кремля і дає Європі та 

НАТО час на переозброєння та перегрупування. Таким чином, з геополітичної 

точки зору, незалежна та спроможна Україна є не «буфером», а основним 

бастіоном на шляху російської експансії, що робить її інтеграцію в 

євроатлантичні структури питанням стратегічної необхідності для самого 

Заходу.  

 Після анексії Криму у 2014 році Україна розпочала глибоку 

трансформацію своєї безпекової та оборонної політики, яка значно 

прискорилася з початком повномасштабного вторгнення. Ключовими 

напрямами цієї трансформації стали:  

1. Перехід на стандарти НАТО: Україна послідовно впроваджує стандарти 

Альянсу в сфері управління, логістики, оперативної сумісності 

(інтероперабельності) та системи підготовки особового складу. 

 2. Розбудова оборонно-промислового комплексу (ОПК): Акцент зміщується 

на розвиток власного високотехнологічного виробництва озброєнь та 

військової техніки, що робить Україну не лише споживачем, але й майбутнім 

партнером у сфері безпеки. 

3. Розвиток територіальної оборони: Створення ефективної системи 

територіальної оборони стало одним з ключових чинників успішного опору на 

початку повномасштабної війни [1, с. 33-34]. 

Ці зміни не лише підвищили обороноздатність України, але й значно 

наблизили її до вимог євроатлантичних інституцій. Сьогодні Україна має 

найбільший і найбільш обкатаний у реальних бойових умовах досвід протидії 

російській армії, що є унікальним активом для колективної безпеки НАТО.  

Формування нової архітектури європейської безпеки: роль України. 

Повномасштабна війна Російської Федерації проти України виступила 

каталізатором кардинальних змін у підходах ЄС та НАТО до безпеки.  

Трансформація НАТО: Україна стала головним фактором прийняття 

нової Стратегічної концепції НАТО на саміті в Мадриді у 2022 році, де Росія 

була офіційно визнана «найбільш безпосередньою та значною загрозою». 

Прагнення України до членства в Альянсі отримало чітке підтвердження на 

саміті у Вільнюсі у 2023 році, де було скасовано План дій щодо членства 

(ПДЧ) і запроваджено формалізований механізм політичного діалогу у 

форматі Ради Україна-НАТО. Це дозволяє Україні безпосередньо впливати на 

процес прийняття рішень щодо власної безпеки [2].  

Посилення Європейського Союзу: Україна отримала статус кандидата 

на членство в ЄС, що має не лише політичне, але й безпекове значення. ЄС 

вперше в історії почав надавати масштабну військову допомогу через 

Інструмент підтримки миру (European Peace Facility), фактично ставши одним 
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з ключових донорів безпеки України. Це свідчить про формування спільної 

євроатлантичної політики щодо України. Таким чином, Україна інтегрується 

в нову архітектуру безпеки не як пасивний об'єкт, а як активний учасник, що 

формує цю архітектуру через свою стійкість, бойовий досвід та інтеграційні 

прагнення. 

Висновки: Таким чином, роблячи підсумки аналізу місця та ролі України 

у новій архітектурі європейської безпеки, можна стверджувати, що Україна 

перетворилася з об’єкта геополітичного впливу на ключового суб’єкта, котрий 

сам формує цю архітектуру. Ідея критичного «геополітичного півня» Збігнєва 

Бжезінського була повністю матеріалізована на прикладі України сьогодні, 

оскільки ситуація, коли незалежність країни співпадає з безпекою та 

цінностями усього демократичного світу, породила унікальну ситуацію. 

Україна, завдяки своєму героїзму, бойовому досвіду та стратегічній 

важливості насправді є «щитом» Європи – міцним, стримувальним та 

дестабілізуючим фактором для російської агресії. Трансформація країни 

напрямом на реформування безпекового сектору та повномасштабну 

інтеграцію зі стандартами НАТО дала не лише плюс обороноздатності, а й 

дала змогу Україні стати  унікальним та цінним партнером для Альянсу. 

Інформаційна інтеграція країни в інституціональні структури НАТО та ЄС вже 

є логічним і необхідним кроком, що забезпечить закріплення нової реальності. 

Відповідно, майбутня європейська безпека вже неможлива без сильної, 

суверенної та євроатлантично інтегрованої України, що робить її не просто 

учасником, але й одним з важливих елементів нової системи безпеки на 

континенті.  
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Південноукраїнські наукові студії: збірник матеріалів VIII Всеукраїнської конференції 

здобувачів вищої освіти і молодих учених (Одеса, 17–19 листопада 2025 р.) / 

ДЗ «Південноукраїнський національний педагогічний університет 

імені К. Д. Ушинського», кафедра філософських і соціологічних студій та 

соціокультурних практик; Південно-Українське відділення Соціологічної асоціації 

України, Нац. ун-т «Одеська політехніка», Нац. ун-т «Чернігівська політехніка», НТУ 

«Дніпровська політехніка», Міжнародний університет; відп. ред. та укладач: Петінова О. 

Б. Одеса: ПНПУ імені К. Д. Ушинського, 2025. 336 с. 

 


